

Τούρκος εφοπλιστής; Μέχρι πριν λίγα χρόνια θα ήταν ανέκδοτο, όμως ο κύριος Γιαλτσίν Σαμπαντζί, 63 ετών, έχει σήμερα έξι bulk carriers, όλα νεότευκτα και ναυπηγημένα στην Ιαπωνία, ενώ περιμένει την παράδοση άλλων δώδεκα. Τον συνάντησε στα γραφεία του στην Κωνσταντινούπολη η δημοσιογράφος Έλενα Μοσχίδη και έκαναν μια πολύ ενδιαφέρουσα συζήτηση. Ενδιαφέρουσα από πολλές απόψεις. Είναι η πρώτη φορά που ο «Ε» αποφασίζει να δημοσιεύσει συνέντευξη ενός Τούρκου εφοπλιστή και καθόλου δεν το μετανιώσαμε!...

ΓΙΑΛΤΣΙΝ ΣΑΜΠΑΝΤΖΙ

Τούρκος και εφοπλιστής

Π

Πρόκειται για έναν από τους επιχειρηματίες της πλουσιότερης οικογένειας της Τουρκίας και τον ιδρυτή της ανερχόμενης ναυτιλιακής εταιρείας Yasa. Εξάδελφος του γνωστού κροίσου της τουρκικής επιχειρηματικής σκηνής, Σακίπ Σα-

μπαντζί, που πέθανε πέρυσι και ο οποίος υπήρξε πρόεδρος του ομίλου Σαμπαντζί. Το έχει το όνομα. «Σαμπαντζί» στα τουρκικά σημαίνει κυνηγός. Ποιος είναι, όμως, ο όμιλος Σαμπαντζί; Ο όμιλος Σαμπαντζί κατέχει ηγετική θέση στην οικονομική ζωή της Τουρκίας. Από το 1967 που ιδρύθηκε περιλαμβάνει σχεδόν κάθε τομέα της τουρκικής οικονομίας, από την αρχική του δραστηριότητα που ήταν η επεξεργασία του βάμβακος και η γεωργία, μέχρι τους τομείς της βιομηχανίας, των τραπεζών, των ασφαλειών, της ενέργειας, του τουρισμού, των τηλεπικοινωνιών, του εμπορίου. Πρόκειται για έναν από τους πιο δυναμικούς και αναπτυσσόμενους σε τόσο πολλούς και διαφορετικούς κλάδους ομίλους παγκοσμίως. Κατασκευάζει επίσης αυτοκίνητα, ελαστικά αυτοκινήτων,

υφάσματα, συνθετικά νήματα, τρόφιμα, τσιγάρα, τσιμέντο, χαρτί, τα οποία εξάγονται σ' όλο τον κόσμο. Ο όμιλος αναπτύχθηκε με την επέκταση των εταιρειών του και την ίδρυση joint ventures με ποσοστά 50%-50%. Συνέταιροί του είναι εταιρείες κολοσσοί με τις οποίες έχει εργοστάσια στην Τουρκία και στο εξωτερικό. Ένα από αυτά τα όνειρα που πραγματοποιήθηκαν λοιπόν, με αρκετό ρίσκο και με στρατηγική καθόλου συνηθισμένη για τα τουρκικά δεδομένα στη ναυτιλία, είναι και η δημιουργία της Yasa, ναυτιλιακής, βιομηχανικής και εμπορικής εταιρείας. Έργο του επιχειρηματία Γιαλτσίν Σαμπαντζί, ιδρύθηκε τον Μάιο του 1999 με στόχο τη δημιουργία στόλου ποικίλων εμπορικών πλοίων, ναυλωμένων στο παγκόσμιο εμπόριο. Τον Ιού- ▶

